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1.) Al.Marghiloman , Doctrina conservatoare, 18 febr.'23 (p. 111-117)
 
    (Conferinţa la ISR)
Devotatul preşed.al ISR i-a cerut o conferinţă pentru a complecta ciclul expunerilor 
teoriilor politice din ţară.A făcut această precizare deoarece dorea să nu se creadă că a 
venit din oportunism la catedră.
Ar fi dorit să facă această conferinţă nu atunci (cînd doctrina conservatoare se bucura de 
o florescenţă şi vigoare extraordinară ) ,ci în alte zile  ( cînd sub povara impirecaţiunilor 
[?] şi anatemelor …pentru biata opinie publică însemna învierea strigoilor.
Deşi este om politic,va căuta să fie obiectiv.El se considera un conferenţiar  
improvizat.Nu va vorbi despre partidul conservator, ci despre doctrina  conservatoare.
Marghiloman/'23

¤ Partide politice .

/ Titlul de "conservator" , în opoziţie cu cel "liberal" sau "radical" ,
nu sunt decît nişte etichete, care uneori nu corespund cu fondul.
S-a constatat că, sub imperiul necesităţilor, partidele conservatoare au trecut "alături de 
ortodoxia conservatoare " ,  după cum ,
 în partidele liberale , vorba slăvită de "libertate" nu corespundea noţiunii de libertate. 



De altfel, titulaturile se schimbă.P.conservator german se cheamă "agrarian" ; în Belgia 
se cheamă "clerical,catolic"; iar în Anglia se cheamă de secole "tory" (o injurie pe care 
irlandezii catolici , în sec. XVII ,  au aruncat-o în capul conservatorilor anglicani  ) 
/Pe cînd în Anglia parlamentarismul şi constituţionalismul bătea în plin ,
la noi, în Moldova, un Cantemir tăia capul lui MironCostin şi îi răşluia toată familia ,iar 
în Muntenia , un agă turc, putea să mazilească pe un Brîncoveanu şi să-l tîrască la 
Constantinopol!   (p. 111) 
/A făcut aceste precizări pentru a sublinia cît de "crudă " , de "tînără", de "lipsită de 
tradiţie" este viaţa politică în România.
Prin 1878, un om cult ca Grigorie Peucescu , se credea obligat să scrie o broşură pentru 
a dovedi …necesitatea fiinţării partidelor politice.
Marghiloman/'23

¤ Doctrina conservatoare.

/"Doctrina conservatoare este aceea care ţine drept un adevăr istoric 
că progresul real , durabil, nu se poate face prin salturi; 
că el nu poate fi decît rezultatul unei legături armonioase a trecutului cu prezentul. 
Instituţiile viabile ale unei societăţi se dezvoltă prin ele însăşi , prin traiul normal al 
societăţii.Dezvoltarea lor este înţelept s-o ajuţi, s-o îndrumezi, spre progres."
/Progres , adică  " întinderea tot mai mare şi mai adîncă a partipaciţiunii poporului la 
harul civilizaţiei." 
Instituţiile  trebuiesc ajutate, "nu să le arunci de-gata , cu sila , în calapodul pe care 
trufia unui om  reformator sau a unui partid reformator, l-a alcătuit în tăcerea 
cabinetului sau în zgomotul unui club".
< O societate nu se construeşte cum se construeşte o maşină; 
o societate nu se reformează  cum se drege o maşină.   > (Beacosfield)
/ Doctrina conservatoare nu pierde din vedere 2 lucruri : 
Învăţămîntul trecutului -tradiţiunea;
Starea reală a ţării -realitatea.
Ea se adaptează oricărei forme de guvernare .
Franţa, republică conservatoare ; Anglia ,monarhie conservatoare.
Elveţia , republică democratică, conservatoare.
Marghiloman/'23

¤"Forme fără fond" 

După lovitura de stat din 2 mai 1864, s-a dat României ,de-a gata, făcîndu-se tabula 
rassa de toate instituţiile ei civile, penale şi administrative … Codurile Napoleon şi 
legislaţia administrativă franceză, fără să se ţină seama de diferenţa gradului de 
cultură.
Rezultatul ? 
20-25 de ani, în România n-au mai fost acte de stare civilă !
(s-au luat de la călugării cărturari registrele de botez ţinute în rînduială şi s-au dat 
primarilor analfabeţi ;tribunalele ,erau ocupate cu "fabricarea" actelor civile; s-au 
îngreunat formele căsătoriei ,ţăranii nu s-au mai însurat,  au trăit în concubinaj , crezînd 
că este legal!)
La fel s-a întîmplat cu administraţia locală, cu justiţia penală ( juriile pe care le-am avut ! ) 
(p.113) 
Marghiloman /'23 

¤ Tradiţia .

Există ţări cu tradiţie (Anglia, Franţa, Spania )şi ţări fără tradiţii (Rusia).
În România avem 2 tradiţii : religioasă şi a proprietăţii.
Celelalte ne lipsesc.
Marghiloman/
a)În Biserică , noi am păstrat şi unele obiceiuri păgîne ( banul în mîna mortului ; 
pomana )Am devenit un popor creştin şi ne-am fixat aşa.
Noi n-am cunoscut lupte religioase.Domnii noştrii, clădeau biserici.
Prin biserici şi cărţile sfinte, s-a păstrat limba , cultura , chiar şi structuri economice , mai 
ales în Basarabia şi Transilvania .
Doctrina conservatoare este "religioasă" în acest sens.
Marghiloman/



b)Proprietatea este întruparea cea mai eminentă a activităţii şi iniţiativei omeneşti.Ea s-a 
născut odată cu omul intrat stare socială, din instinctul omenirii.Ea trebuie să rămînă 
întreagă.Constituţia a fost înţeleaptă că a descris-o "sacră şi inviolabilă".Vorbe 
"pompoase" , întrebuinţate de un partid liberal, într-o Constituţie luată dintr-o ţară 
conservatoare !
/Se întîmplă ca, în interes obştesc, proprietatea să facă sacrificii reale.
De aici expropierea. Este un sacrificiu consimţit de toţi, în interesul tuturora.Duă 1907, 
un conservator, Ion Lahovary, e cel dintîi care a agitat ideea expropiaţiunii parţiale, 
pentru împăcăciune generală,
Mai tîrziu, alt conservator, Al.Marghiloman, propunea în parlament scăderea 
disproporţiei dintre marea şi mica prprietate.
La Iaşi, cînd s-a înfăptuit expropierea, ea era , după forma doctrinei conservatoare, deja 
consimţită de toţi.          (p. 116)
Marghiloman /'23

¤ Conservatorism social.

Doctrina conservatoare este socială pentru că este reală. 
În toate ţările , iniţiativa de asistenţă a mulţimii producătoare ,revine doctrinei 
conservatoare.
 (Disraeli, în Anglia, în 1830;Bismark, în Germania  )
/În România, cea dintîi lege în această direcţie a fost Legea minelor  a lui Petre Carp 
( asistenţa, retragerea, pensionarea )care a continuat cu legea de asigurări muncitoreşti.
_______________________________________

2.) C.Rădulescu-Motru, Progresul în doctrina conservatoare, 
                                                              17 dec.'22,( p. 47- 64)
    (Conferinţa la ISR)             (vezi context la  Doctrinele politice)

¤ Evoluţie //  Revoluţie 

Concepţia mistică a progresului neţărmurit, oricît de neroadă ar fi ea ca logică, este 
foarte potrivită pentru anumite interese.
Este o minunată armă de luptă în mîna revoluţionarului de profesie:
bună pentru orice fel de dărîmare.Nu este propagandist revoluţionar care să nu se 
închine înaintea progresului neţărmurit şi fatal.
Astfel s-a ajuns la inevitabilul conflict dintre concepţia progresului şi concepţia 
conservatoare.Dacă , în ştiinţe, "progresul mistic" a cedat "evoluţiei",  în viaţa 
politică  subzistă, avînd mare succes la massele populare. 
(p.51)
Rădulescu -Motru /'22

¤ Percepţia conservatorismului.

Nu are o definiţie constantă , nici la teoreticieni, nici la politicieni, 
uneori fiind calificată cu epitete  extravagante .
# Revolţionarul de stradă :  apărătorul trecutului, a drepturilor cîştigate,
opunîndu-se progresului, schimbărilor.Trecutul este al conservatorilor.
Deandoaselea merge logica revoluţionarului, nu rostul lumii.
# Democratul : apărătorul principiilor şi tradiţiei, care legitimează o stare de fapt , 
profitabilă unei minorităţi cu drepturi cîştigate.Conservatorul este pentru privilegiile 
minorităţii, este reacţionar şi retrograd.
#Conservatorul : luptă pentru binele poporului, găsind reazămul cel mai solid , pentru 
principiile conservatoare, chiar în conştiinţa mulţimii.
El nu este apărătorul unei stări de fapt, căci în cazul acesta cetăţenii unui stat ar fi cu toţii 
conservatori pentru ceea ce au şirevoluţionari pentru ceea ce nu au.
Tipul omului mulţumit cu ceea ce are , nu s-a născut încă.
Rădulescu Motru/'22
¤ Principiile conservatoare .
Principiile a căror apărare formează grija de căpetenie a politicii conservatoare - privind 
familia, proprietatea, religia, Statul  -
nu sunt cele mai propice domenii de perpetuare a unor stări de fapt.



În ţările cu sufragiul universal , nici un partid politic nu se poate face apărătorul 
drepturilor unei minorităţi, fără să se condamne la inaniţie.
În antichitate putea fi forba despre aceasta, nu în conservatorismul modern.A le 
confunda şi condamna pe amîndouă este falsificarea adevărului. (Anglia , guvernată 
de conservatori , este mai prost guvernată decît România guvernată de liberali ?! )
Rădulescu-Motru / 22

¤ Partidele conservatoare.

În fiecare ţară, concepţia conservatoare a fost îmbrăţişată de grupări cu interese 
ameninţate [de alte partide] , altfel foarte diferenţiate, neunitare   : P.Ţărănesc 
(Bulgaria ) ,P.Catolic ( Belgia )  , P. Monarhist ( Germania),  P.fascist (Italia ), P. Regalist 
sau Naţionalist (Franţa) .
Rădulescu Motru /'22 

¤ Principiile conservatoare -concluzie-

1.Credinţa că viitorul unui popor este continuarea trecutului său,
că experienţa trecutului este baza politicii sale prezente.
Recunoaşterea unor principii morale şi politice ca obligatorii 
   (famila, proprietatea, autoritatea de stat pe baza moralei creştine ;
    accidental,adaugă monarhia ereditară ;
     de asemenea , emanciparea femeii  ) .
3.Conservatorii vor progresul real. Nu sunt contra progresului , ci contra falsificării 
acestei noţiuni, prin fetişuri.(ex. crearea artificială a burgheziei româneşti ) 

¤ Conservatorismul european .

După război, " Europa, lăsată fără busolă în urma prăbuşirii misticismului 
democratic"…a adus pe conservatori la putere (Anglia şi Belgia  ) , stau neclintiţi la 
putere ( Germania ) sau un alt tip de naţionalism (Franţa şi Italia ). "În Bavaria , o 
mişcare fascistă 
analoagă cu cea din Italia ,are ca program următoarele cuvinte ale lui Mussolini:<Intrăm 
într-o eră aristocratică.Statul lăsat astăzi pe mîna orişicui, va fi în curînd Statul unei 
elite.Noua generaţie nu mai are încredere în democraţie, în reprezentanţii şi fetişii săi.
Nu vom mai tolera să ne oprească drumul cadavrul acestei democraţii.  (Le Temps, 5 
dec.'22).>                           (p. 61) 
Rădulescu Motru /'22 

¤ Conservatorismul românesc.

 / "Nu este ţară , unde condiţiile să fi fost mai neprielnice concepţiei conservatoare, 
ca România.
Principala pîrghie a conservatorismului de pretutindeni a fost 
prestigiul de care s-au bucurat instituţiile şi principiile ieşite din experienţa trecutului. 
[…] 
La noi trecutul a putut fi batjocorit şi blestemat de ori şi cine.
De ce ? Trecutul nostru cel mai apropiat a fost era fanarioţilor. 
Aceasta explică totul.Şi înainte de fanarioţi a fost mai bine ? 
Puţini istorici au curajul să o afirme. Bunul plac al Voievozilor pare să fi ţinut loc  
principiilor şi dreptăţii.
Războaie, împilare,luptă pentru domnie, restaurări, intrigi, zavistie.
Pe ce s-ar fi putut sprijini concepţia conservatoare ? "
/ "Cînd Europa a început să se ocupe de Ţările Româneşti,
 găsim pe toţi  fiii ţării, pe toţi bunii  patrioţi, la un loc, 
într-o singură dorinţă şi într-un singur gînd : Toţi vor să scape de străini;
toţi vor o ţară unită şi independentă.[…]Şi acum vine momentul hotărîtor. .Dorinţele  
patrioţilor se afirmară pe vremea  cînd ,în Europa apuseană, bătea vîntul liberalismului 
de la 1848.
De aici asocierea făcută la noi între liberalism şi naţionalism.
Patrioţii români aveau inima de naţionalişti , 
dar vorbeau în fraze liberale […] "                                (p. 61) 
_________________________________________________________



----------------------------------------------

Guvernul Maniu.Legislatura I .Sesiunea II . 1929 / 1930

------------------------------------------

3.) M.D.Ralea, (PNŢ, deputat Fălciu  ) ,discurs la mesaj, 16 dec.'29
       (DAD, MO. 14, şed. din 16 dec.'29 , p. 313- 317)
[L.D: discurs integral, xerox ; în calculator, dispersat problematic 
Mai mult un pamflet ,decît un discurs parlamentar ;mai degrabă un discurs electoral , 
decît o argumentare doctrinară; o revărsare de epitete şi injurii , cu excese 
partizanale.Printre ele, mici "bijuterii doctrinare"
Ralea /'29 

¤ Liga "Vlad Ţepeş" - Filipescu.       (vezi context la Doctrine politice) 

/ Este o grupare filo-dictatorială , în jurul dlui Filipescu, "un grup de diletanţi care intră 
în portretul de adineauri al dezamăgiţilor, cari au încercat rînd pe rînd toate partidele, 
cari nu şi-au găsit asieta nicăeri, şi cari, fiindcă au fost scoşi afară de disciplina tuturor 
partidelor, astăzi critică în afară de partide, însăşi noţiunea acestora." 
/ "D.Filipescu a găsit că luarea puterii nu se poate face altfel decît numai prin 
convingere şi persuaziune, adică să fie convinsă toată lumea să renunţe la 
drepturile ce le are, în favoarea celui care cere dictatura , cu decret nominativ, 
din partea providenţei , ca să fericească societatea românească ."  (p. 315)
                                              Ralea'29
_____________________________________________________________________

4. ) P.C.Andrei (PNŢ,stînga ţărănistă ) , discurs la mesaj, 16 dec.'29
         (DAD,MO. 14, şed. din 16 dec.'29. p. 318-324 ) 
[L.D-Discursul integral, xeroxat ;în calculator, dispersat problematic
Titlurile, sublinierile, colorarea ,parantezele drepte îmi aparţin.
Andrei /'29 

¤ PNL

/ :)  "Partidul liberal pînă acum a avut o domnie absolută.D.Iorga a spus că liberalii au 
avut o dictatură reală în această ţară, deşi forma noastră de Stat este constituţională.
Partidul liberal a putut să facă tot ce a vrut , pentru că nu a avut în faţă un adversar  
care să-l împiedice de a comite erori şi cari să-i tocească elanul dictatorial."
 :)  " În trecut, a stat în faţa partidului liberal vechiul partid conservator,compus din 
personalităţi de seamă, pe care uneori le uităm prea uşor.
Dar acest vechi partid conservator, suferea de două defecte .Un defect în ceea ce 
priveşte compunerea şi organizarea interioară a lui, şi în al doilea rînd,un defect de 
natură programatică.
În ce priveşte primul defect, personalităţile de seamă ,cari erau în acest partid, 
erau totdeauna în luptă.În sufletul lor se dădea o luptă între două forţe , 
între ambiţie şi dorinţa de a face binele general şi
nu arareori prima a paralizat pe a doua.
În vechiul partid conservator, existau valori necontestate, dar de multe ori ostracizate, 
existau însă şi mediocrităţile favorizate."            (p. 324 ) 
Andrei /*dec.'29

¤ PNŢ - învăţăminte istorice -                                     (vezi mai sus,ex.P.Conservator )

/ "Noi trebuie să ne inspirăm din nevoile reale ale poporului dar să citim cu atenţie  în 
cartea trecutului nostru politic.
Un om politic, cu adevărat mare, este acela care ştie să armonizeze aceste forţe
[ambiţia şi binele general ] şi , la nevoie, să se sacrifice.
/ Din punct de vedere programatic, vechiul partid conservator era întotdeauna 
cu cel puţin zece ani în urma partidului liberal.
Noi trebuie să inversăm acest raport ,şi să fim,din punctul de vedere al programului 



democratic, cu cel puţin zece ani înaintea partidului liberal."
                                  Petre Andrei /'dec.'29 
__________________________________________________________________

--------------------------------------------------------------------

Restauraţia.Carol II , 8 iunie'30

---------------------------------------------------------------------

Guvern GGMironescu.Legislatura I-PNŢ.Sesiunea III, 1930/'31

---------------------------------------------------------------------

5) Nicolae Iorga (PND) ,discurs la mesaj, 5 dec.'30
      (DAD, MO. 14, şedinţa din 5 dec.'30, p. 191- 197) 
[LD: discurs integral xeroxat. Păstrez citate masive ; 
în computer,dispersat problematic, deşi …operaţia s-a dovedit foarte grea… 
Supratitlurile,sublinierile, parantezele,distanţarea  proproziţiilor , îmi aparţin 
Camera era arhiplină pentru că toată lumea se aştepta la izbucnirea "spectacolului"  
dintre cele două partide liberale .
Ori, Gh.Brătianu a ţinut discursul ; liberalii ceilalţi au tăcut şi scandalul nu a izbucnit !
  Iorga face un autentic act de pedagogie politică ; este, pe rînd, optimist şi tragic,  
ironic şi  sarcastic, sfătos şi patetic, aluziv şi direct,  sincer şi viclean, ameninţător şi 
aparent dezineresat… domină adunarea,trimite semnale regelui, partidelor, 
jucîndu-şi perfect rolul de apostol naţional , pentru ca , în final, să -şi lanseze formula :
guvern de concentrare , sub conducerea MSR Carol II ]
Iorga / dec,'30

¤ Partidele 

[LD: captare de interes şi bunăvoinţă, atac prin învăluire, linguşire , minimalizare,
bagatelizare,persiflare… partidul redus la ideea de "grup" ,de interese meschine , 
de obţinere de posturi,       ] 
Consevatorii. 
"Şi a fost odinioară un partid conserator.Dar ce însemna partidul conservator ? 
Putea să intre în el oricine.Take Ionescu , care era un produs al noii burghezii, 
care se ridica, nu avea nimic în el din adevăratul conservator , 
decît numai cîteva amintiri de teorii engleze   , o atitudine de tribună. 
Ei bine, Take Ionescu a putut să fie ministru , alături de Cantacuzini şi de Mani 
şi de alţii, care reprezentau vechea boierie mai îndepărtată în timp,sau aparţinînd 
unei epoci mai apropiate.
Ce însemna conservator ? conservator ar fi însemnat oameni înţelegînd că o societate 
nu se transformă prin reforme şi prin legi ,  cum este credinţa tuturor partidelor 
Politice  , precum şi credinţa dvs, a majorităţii. [PNŢ] […][…][…]
"Dacă ar fi existat un adevărat partid conservator , el s-ar fi sprijinit 
pe o experienţă seculară  , pe cînd el a făcut concurenţă liberalilor. 
Veneau ei la guvern, votau legi întocmai ca liberalii , aduceau regulamente , 
provocau scimbări de ordin administrativ. " Petre Carp striga în vechea Cameră, 
parcă îl aud :<Să schimbăm ceva  în domeniul administrativ şi am scăpat ţara! >
  (p. 196) 

¤ Retro PNR 

:)  " În loc de aceasta, partidul naţional român din Ardeal 
a fost un partid ca oricare.
A venit aici, a întîlnit pe prietenii răposatului Take Ionescu [PCD]  şi i-a însuşit.
De cîte ori s-a oferit posibilitatea de a-şi adăugi pe cineva, şi l-a adaos.
Cînd au ajuns prietenii răposatului Marghiloman [PC ] să fie o turmă fără păstor, 
atunci, imediat, şi-a arătat dispoziţia de a-i cîştiga şi adăugi şi pe dînşii. 



                                      N.Iorga / dec.'30
_______________________________________________________________________

---------------------------------------------------------

Guvern Iorga-Argetoianu.Legislatura I .Sesiunea extraordinară.iunie 1931

---------------------------------------------------------

6.)   Omagierea lui Iorga.60 de ani.18 iunie 1931
        (DAD, MO 5, 18 iun.'31) 
Al.Perieţeanu  ( Liga "Vlad Ţepeş" ) 
Cînd se va scrie istoria activităţii prodigioase a prof.Iorga , 
va trebui împărţită în trei perioade: 
I.  Perioada tinereţii ; II Perioada aruncării în viaţa politică   III. Perioada care abia acum 
începe ,perioadă pentru refacerea ţării . 
 " Înarmat cu primele două arme, cu ştiinţa cugetătorului şi cu experienţa luptătorului, 
nu poate să nu reuşească […] nu poate să nu execute ceea ce a putut să conceapă în 
primele două părţi ale vieţii sale."  (aplauze ) 
"Să trăeşti , dle profesor .Micul grup numit Liga Vlad Ţepeş, care s-a creiat în scopul 
de a propovădui în ţară ideea sănătoasă moştenită din ideile profesorului Iorga şi 
putem zice că este o sămînţă a propovăduirilor lui, 
convins de utilitatea şi de fecunditatea celorlalte perioade ale vieţii sale, 
îi vom da tot concursul şi tot devotamentul  ca să poată face ceea ce este dator să 
facă pentru ţara noastră. Să trăiască România, să trăiască profesorul Iorga !"
                                        Al.Perieţeanu / iun.'31 
_______________________________________________________________________

7.) C.Spulber ( Liga "Vlad Ţepeş" ), discurs la mesaj, 25 iun.'31
       (DAD,MO 9 , 25 iun.'31, p. 288 ) 

¤ Monarhie

"Liga "Vlad Ţepeş" se asociază la omagiile  de necondiţionat devotament , 
pe care proiectul la Ardesă le aduce Coroanei .
Restaurarea înseamnă pentru ea , :) sfîrşitul unei ere de îndrăzneaţă demagogie, 
de revoltătoare intrigărie şi de josnică ipocrizie , 
contra cărora a dus cea mai nverşunată luptă." 
Spulber / '31

¤ Guverul Iorga 

     "Credincioasă convingerilor sale, exprimate de atîtea împrejurări, liga Vlad Ţepeş 
va sprijini actualul guvern , guvern în afară de partide 
(aplauze la majorităţi, Liga Vlad Ţepeş, LANC ) , în lupta pe care acesta o va aduce :) 
împotriva politiciniasmului şi a tuturor relelelor ce decurg dintr'însul." [-……..] 
     "De aceea, încrezîndu-se în patriotismul şi sinceritatea guvernului, nădăjduim că 
partidele politice , încărcate de atîtea păcate, nu-l vor împiedica să-şi facă datoria 
(apaluze pe unele bănci ) cu metode constituţionale , dar drastice , străine de orice 
calcule meschine " Liga asigură sprijinul , va vota Răspunsul … 

Spulber / '31

¤ Menirea ligii "Vlad Ţepeş"

      "Socotind că aplicarea sancţiunilor este una din menirile de căpetenie ale cîrmuirii 
actuale, Liga Vlad Ţepeş îi va semnala :) toate jafurile din trecut , 
 :)  cum şi abuzurile ce s-ar putea produce sub regimul actual, ştiind bine că guvernull nu 
va ezita o clipă să ia măsurile cele mai drastice :) împotriva vinovaţilor , 
oricare ar fi situaţia sau legăturile lor ." 



       "[…] îşi  va continua opera de propagandă sănătoasă şi în afară de parlament , 
desvăluind opiniei publice , ca şi în trecut, :) toate acele acte urîte care, 
sub masca unei pseudo-constituţionalităţi [???] , politicianii vor să le strecoare." 
                                  C.Spulber / iun.'31
_______________________________________________________________________

8.) George Grigorovici (PSD ), discurs la mesaj, 26 iun.'31
(DAD, MO 10, şed. din 26 iun.'31, p.319- 331) 
[LD: xerox.discurs dispersat problematic. Integral la fişier PSD .
Sublinierile, supratitlurile, semnele , îmi aparţin .
Spre deosebire de alţi parlamentari, care au recurs la scurte  declaraţii , 
Ggrigorovici rosteşte un amplu şi exhaustiv discurs  de gen.
Din toate p.d.v. , discurs de referinţă. ] 
Grigorovici / '31

¤ Liga "Vlad Ţepeş" 

[LD: ţine cont că era un redutabil avocat ; că avea o cultură juridică redutabilă ; 
că fusese deputat în Parlamentul austriac ;ş.a. ]
:)  "Ţepiştii" , asociaţi la guvernare , ar trebui să ştie  că "datina ţepii nu este o datină 
românească. Nici cînd românul nu a ştiut de această barbară metodă 
de a duce la moarte şi la tăcere pe om, de chinul acesta nenorocit care s-a 
întrebuinţat pe teritoriul moldovenesc şi valah , numai de către turci. 
Ei ne-au necinstit aşa de departe , că am ajuns şi noi la o datină aşa de spurcată.
Mie mi-ar fi ruşine să vorbesc despre ţeapa lui Vlad, fiindcă este ţeapa turcului 
şi mentalitatea turcului asiatic.Ea nu este mentalitatea românului european."  
-    Costin R.Sturdza (Liga Vlad Ţepeş ) : " Este un simbol." 
-    Grigorovici : :) "În numele acestui simbol, ţeapa lui Vlad, au fost chemaţi şi 
d.Filipescu şi oamenii săi , în ajutorul guvernului, care nu ştia cum să facă cele 40 % " 
-   Costin Sturdza: A tăcut pînă acum , ţinînd cont că , fiecare minut al Camerei 
costă 1.000 lei ! …Dar i se va face procesul întreg de la acea tribună… 
-   gral Cantacuzino-Grănicerul : "Noi vrem economie şi hoţii la puşcărie ! […] 
Vă este aşa de frică de noi, frate !? (Mare ilaritate ) Eu am fost 30 de ani în oştire şi nu 
am mîncat nici un civil "  ( Ilaritate ) 
-    Grigorovici : :)  Ajungînd pe listele Uniunii Naţionale, "ţepiştii" , care s-au născut 
     "din combaterea moravurilor urîte ale liberalilor", au luat parte la toate abuzurile,
 iar Filipescu , prefect de Ilfov, a trebuit să scoată lista guvernului victorioasă ! 
 "Ce vreţi mai mult? Ştiu că supărarea  în tabăra mică a d-lor fascişti români este 
foarte mare ; chiar la naşterea lor au avut semnul de moarte pe spinare …" (p.323) 
                                Grigorovici / iun.'31
_____________________________________________________________________

9. ) dr N.Lupu (PŢ) , discurs la mesaj , 30 iun.'31
      (DAD, MO 12, şed. din 30 iun.'31, pp. 362- 372) 
[LD: cu zeflemeaua care-l caracteriza,  voia să facă o scurtă declaraţie dar s-a gîndit că 
ceea ce vrea să spună să nu devie anacronic la toamnă ; că , poate la toamnă va fi alt 
guvern ; … ] 
Lupu / iun.'31 

¤ Liga VladŢepeş 

Are un şef "simpatic" , pe care-l preţueşte, chiar dacă se atacă reciproc. 
A avut curiozitatea să pună un prieten care face spiritism , să-l întrebe pe Vlad Ţepeş ce 
crede despre grupare (ilaritate ,) A răspuns că e profund supărat că , după ce a stat 3 
secole în iad pentrucă a tras în ţeapă oameni nevinovaţi, se liniştise de vreun secol , 
iar acum românii fac iar gălăgie pe seama lui ; a mai spus că se simte jenat faţă de 
marii voievozi - Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul , Mircea - care-l invidiază că n-au fost ei 
aleşi ; dacă tot l-au ales, de ce nu poartă ţeapa şi chivăra d.Perieţeanu, Mareş , etc.
Să vină cu ele în Parlament ! (mare ilaritate )
"În orice caz, trebuie să recunoaşteţi că :)  este un anachronism ,



ca în veacul cel mai important al ideilor,[…]  dvs să luaţi o emblemă , care ,
la urma urmei , :) este şi o ruşine pentru ţara noastră. 
Eu ştiu care a fost gîndul d-lui Filipescu ; dînsul mi-a spus într-o dimineaţă: ţăranului îi 
trebuie şi ceva mistic.Se poate ; :) dar nu un misticism din 1400 .
Aşa încît, deşi personal, fiecare membru al grupării Vlad Ţepeş poate fi un om de 
valoare, totuşi :) gruparea este ceva anachronic şi ridicol ."  (p. 370 ) 
                                      Lupu / iun.'31
____________________________________________________________________

10.) Emil Ottulescu ( Liga "Vlad Ţepeş ", raportor la Răspuns la mesaj ), 
        discurs concluziv, 2 iul.'31     (DAD, MO 16, şed. din 2 iul.'31, p. 449- 458 ) 
[LD : atenţie ! Dacă poţi să tragi vreo concluzie privind carecterul conservator al 
regimului iorghist, din argumentele grupărilor eclectice care i-au format suportul în 
guvern şi în parlament.Ottulescu reprezintă o părticică din acest mozaic . 
Se urcă cu sfială la tribuna unde au vorbit atîţia oratori iluştri, cu experienţă 
parlamentară.El este doar prima oară parlamentar.Pentrucă mulţi oratori au contestat 
oportunitatea şi legitimitatea guvernului Iorga,el vrea să demonstreze contrariul.  
Urmează argumentarea , dispersată problematic : 
Regim PNŢ / eşec Titulescu /Guvern Iorga / păcatele partidelor /  Monarhia-restauraţia / 
Regionalism- ardelenii / Minortăţi / Parlamentul - majorităţile / Liga Vlad Ţepeş / alegeri / 
Discurs integral xeroxat.În calculator , integral la Parlament .  ) 
[…………] 
Ottulescu / iul.'31

¤ Liga "Vlad Ţepeş" 

Deşi vorbeşte în numele "majorităţii" , ţine să facă cîteva precizări .
"[….] nu există nici un dezacord între cele ce susţinem astăzi şi ceea ce susţineam 
în trecut.[…] Liga Vlad Ţepeş, în momentul cînd s-a constituit , a corespuns la două 
idei , care erau slăbite în ultimul timp: ideea de autoritate , care trebuia restabilită […] 
o altă idee, o înaltă idee de ordin moral, în ce priveşte viaţa politică […] 
pentru restabilirea ordinei morale înviaţa politică. [….] 
Noi am preconizat într-un moment dat dictatura şi recunoaştem cu toată sinceritatea 
că am fost partizanul dictaturii ,pentrucă noi avem curajul opiniunii noastre." 
Otetelişanu (PP) :"Ce zice majoritatea ? " 
Ottulescu :  " <Ţeapa >  de care vorbea d.Grigorovici …"
Bogdan-Duică (PNL ) : " Dle raportor, din cele mai înalte locuri tendinţa de dictatură a 
fost dezminţită de mai multe ori.D.prim-ministru a dezminţit-o 
       în străinătate , prin cuvinte aşa de clare , încît nimeni nu le mai poate pune 
       la îndoială. Atunci , de ce vă mai aduceţi aminte cu plăcere de o idee, 
       dacă spuneţi că a existat numai în trecut ? (aplauze la PNL-1 şi PNŢ ) 
Ottulescu : " […] eu nu fac decît să dau o explicaţie în privinţa evoluţiuniii grupării 
noastre […] am nevoie de toată sinceritatea […] nu înţeleg să vin aici şi să spun înaintea 
Camerei că Liga Vlad Ţepeş nu a fost partizana dictaturii .
Dar, dacă aţi fi urmărit evoluţiunea grupării noastre, desigur că aţi fi văzut că 
astăzi nu se mai poate vorbi de dictatură."   [Restauraţia ]     (p. 456 ) 
… A doua zi după reîntronarea MSRegelui, "Epoca" , sub semnătura dlui  Perieţeanu 
scria : < Află însă că Ţepeş-Vodă a venit . Ajută-l ,Doamne, să îndeplinească vorba 
poetului: Dă-I puterea să aleagă neghina din grîu şi călăuzeşte-I paşii lui spre binele 
ţării.Insuflă-I încredere că în ţara aceasta sunt şi seminţe bune, gata să încolţească şi 
să susţină Ţara şi Tronul , iar pe cel rău să-l înlemnească sub greutatea neghinei , 
care să-l sufoce.> …
Din acea zi , "noi nu am mai simţit nevoia unui regim de  dictatură… "
Otetelişanu : "Dar Vlad Ţepeş nu era dictator ? Aţi spus că a venit Vlad Ţepeş "
Ottulescu : "[…] Vlad Ţepeş este un simbol, este simbolul ideii de autoritate, 
       după cum , în trecut, pe vremea lui Petre Carp, fierul roşu era simbolul ideii de 
       cinste,aşa şi astăzi Vlad Ţepeş este simbolul ideii de autoritate şi cinste. " 
       (aplauze )               (p . 457 )
                                              Em.Ottulescu , raportor / iul.'31
______________________________________________________________________



11.) N.Mareş (Liga "Vlad Ţepeş" ) interpelare , 2 iul.'31
(DAD, MO 15, şed. din 2 iul.'31, p. 426 ) 

¤ Fraudă ?  calomnie  ?

În iul.'29, s-a ţinut la CFR o licitaţie pentru furnizarea a 100 de locomotive , pentru 
transportul de cereale. :) Licitaţia a fost "o parodie " , aranjată de Virgil Madgearu 
(ministr.Comunicaţii )  şi Stan Vidrighin (ex-dir. g-ral la CFR) , dîndu-se furnitura fabricii 
de locomotive germane AEG.Apoi prin fals, călcări de clauze şi rea credinţă, statul a 
mai fost păgubit de 20 milioane.Paguba totală - 100 milioane lei.
Ghelmegeanu : :) Vreţi să preveniţi procesul de calomnie intentant împotriva 
      d-voastră! 
Mareş : Guvernul a promis sancţiuni severe :) contra tuturor defraudatorilor 
       bunului public, oricît de suspuşi ar fi ei .  (aplauze majorităţi ) 
…Alex.Perieţeanu a fost însărcinat cu facerea unei anchete , şi a depus Raportul.
La dezvoltarea inmtzerpelării, va aduce dovezi… 
                                   Mareş / iul.'31
_______________________________________________________________________

12 .) Senator Traian Alexandrescu ( independent,  raportor la Mesaj ) , 21 
iul.'31
        (DS, MO 11, şed. din 1 iul.'31, pp. 224- 229 ) 
[LD  : se prezintă ca  om care a stat departe de luptele de partide , căruia politica i-a 
fost " total indiferentă ".  Este avocat .Dar , deloc întîmplător ales raportor la Mesaj 
în Senat,face un rechizitoriu vitriolant regimului partidist constituţiuonal.
Alegerea lui Alexandrescu ca raportor în Senat , la fel ca a lui Ottulescu în Cameră,
este o dovadă ideatică a intenţiilor lui Iorga de a intimida-anihila  acţiunea partidelor  , 
de a distruge sistemul  constituţional existent .     ]
Senator Alexandrescu / iul.'31

¤ Liga Vlad Ţepeş.

                      "Ideea exprimată de purtătorii de cuvînt ai celor două partide liberale
                        [despre partide ] trebuie conciliată cu impresionantele declaraţiuni , 
                       făcute de la această  tribună de reprezentantul Ligii Vlad Ţepeş, 
                      d-l senator I.Glagoveanu,  scumpul şi eminentul nostru coleg." 
" Este bine să se ştie şi să reţinem  că Liga Vlad Ţepeş nu este o expresiune 
sporadică şi izolată a conştiinţei noastre civice ; ea reprezintă o stare de spirit 
cu un caracter mult mai general decît l-aţi putea bănui.
Liga Vlad Ţepeş este un preludiu şi un strigăt binefăcător de alarmă.
:) Cu atît mai trist pentru acei cari nu voiesc să-l audă."      (p. 228 ) 
[……………….] 
" Ideea exprimată de purtătorii de cuvînt ai celor două partide liberale, 
                 trebuie conciliată cu impresionantele declaraţiuni , făcute de la această 
                 tribună de reprezentantul Ligii Vlad Ţepeş, d-l senator I.Glagoveanu, 
                 scumpul şi eminentul nostru coleg."  [………] În numele Ligii Vlad Ţepeş , 
                 d-I Glagoveanu a arătat , cu drept cuvînt că toată situaţiunea economică 
                 de astăzi este datorită în întregime :) rivalităţii dintre partide. "
                               Tr.Alexandrescu / iul.'31
______________________________________________________________________

------------------------------------------------------------------

Guvern Iorga-Argetoianu .Legislatura I.Siunea ordinară 1931/ 1932

------------------------------------------------------------------

13. ) Constituirea P.Conservator,19.martie 1932,  1933, p. 1-25.
                                                      (Broşură a organiz. jud. Galaţi)



      a)Salutul "Epocii"   (22 mart.'22 )
/S-a proclamat oficial constituirea P.C. , la 19 mart.1932.
P.C. nu este o înjghebare potrivnică actualei condiţii ale vieţii româneşti.
Ca şi marea proprietate , mica proprietate trebuie ajutată şi ocrotită.
Ţăranul român îşi găseşte în P.C locul lui natural .
Sentinelă pururi trează la "porţile conservatoare" ,
" Epoca" îşi va face datoria….
   Toasturi la banchet 
        [ Banchetul, la sala de marmoră a hotelului "Bulevard".] 
 Gr.Filipescu 
A fost o simplă formalitate , după congresul din nov.'31.
Liga "Vlad Ţepeş", s-a transformat acum oficial în partid.
 Au toastat : George Iorgala (preşed.Galaţi)  , gral Cantacuzino -grănicerul, N.Missir 
(deputat), C.A.Spulber (deputat,prof.univ.  Bucovina ),N.Miclescu 
(ing.vicepreşed.Camera deput.), Alex.Perieţeanu 
Costin R.Sturdza (deputat), arhimandritul Scriban .
# Au fost evocate marile figuri ale conservatorismului românesc : 
Barbu Catargiu, Lascar Catargiu, Nicolae Filipescu, Take Ionescu, Titu Maiorescu, 
Petre Carp, Delavrancea … omagiu pentru "Epoca" (fondată în 1885 de Nicolae 
Filipescu, acum de fiu.) 

¤ b) Programul Partidului Conservator 

 / P.C îşi propune să arunce "strigătul de alarmă", să adune toate "elementele 
ponderate" pentru a opune rezistenţă "alunecării spre stînga ",pentru a "suprima 
demagogia", prin introducerea mijloacelor corecte în luptele politice, pentru a face opera 
educativă indispensabilă statul modern civilizat.
Este gata să sprijine şi să colaboreze cu alte partide , chiar dacă ar exista deosebiri de 
vederi în privinţa metodei.
/Regimul politic.
P.C. este monarhic,din convingere, nu din speranţa de a fi solicitat .
Neputîndu-se reveni asupra sufragiului universal, urmează ca acesta să funcţioneze în 
cele mai bune condiţiuni.Frauda şi violenţa trebuie să dispară.Reformarea componenţei 
senatului şi camerei.
/Politica economică şi monetară.
Stabilizarea monetară;limitarea intervenţionismului de stat ; asigurări pentru 
muncitori ;punerea în valoare a bogăţiilor naţionale;încurajarea capitalului 
naţional ;încurajarea instituelor de credit; credit agricol cu dobîndă coresponzătoare ;
/Politica administrativă.Simplificarea şi reducerea organismului de stat;
selecţiune riguroasă pentru funcţiunile publice;răspunderea funcţionarilor  pentu actele 
lor;controlul averilor ; descentralizare administrativă;
/Învăţămîntul -îndreptat spre activitatea productivă.
Înv. secundar şi universitar negratuit, dar cu burse pentru elementele de elită a claselor 
nevoiaşe;încurajarea elementului românesc pentru înv. comercial şi 
profesional ;dezvoltarea culturii ; grijă pentru biserica şi şcoală ; emularea prin 
recompense şi distincţii pentru faptele demne de laudă .
/Apărarea naţională.Grijă pentru pregătirea, tehnica şi  instrucţia militară ; 
scoaterea armatei de sub influenţe politice.
/Politică externă .Politică de pace, dar demnă.Menţinerea tratatelor de pace şi a relaţiilor 
amicale cu aliaţii.
/Agricultura . Consolidarea agriculturii.Pămîntul în voia soartei, după reformă.Ajutor 
pentru agricultori . 
/Minorităţi etnice .Respectarea Constituţiei, legilor, tratatelor internaţionale, fără a se 
repeta mereu despre drepturile lor.

¤ c) Statutele  P.C.Vlad Ţepeş

/ P.C. luptă pentru pentru realizarea programului său politic şi pentru reintroducera cinstei 
şi a bunei credinţe în politica ţării.
/ Membrii -cetăţeni de toate sexe, cu drept de vot, cari aderă în scris la 
programul partidului ; 
/Organizaţiile :comunale, judeţene, centrale.
_____________________________________________________________________



14.) C.A.Spulber (  Liga Vlad Ţepeş , Partidul Conservator ) , 
        discurs la mesaj, 24 nov.'31
(DAD, MO 6, şedinţa din 24 nov.'31, p. 74- 77) 
[LD : marchează transformarea Ligii "Vlad Ţepeş"  în Partidul Conservator.
Motivul principal: posibilitatea de a fi chemat la putere ;
Conversiunea datoriilor agricole - piatra de încercare ;
Programul şi principiile PC - analogie cu PC englez ;
liberalism clasic + partid de ordine + nonintervenţionism ]

Spulber / nov.'31 

¤ Guvernul Iorga .

        Discuţia la mesaj, este ocazia ca partidele să-şi fixeze atitudinea faţă de de 
guvern şi , implicit , între ele. Nu sunt decît 5 luni de la discuţia la mesajul precedent, 
dar viaţa publică se precipită vertiginos, încît …
        "  […]  noi, ţepiştii, în aceste luni am făcut un pas spre dreapta . 
în acelaşi timp , guvernul face un pas spre stînga . 
Această deplasare de poziţii dă naştere la raporturi noi cari, acolo unde există 
onestitate politică , trebuie să fie fixate , formulate şi cunoscute de toată lumea. 
[……….] Acum însă cînd pe primul plan al preocupărilor politice Mesajul a aruncat 
chestiunea atît de arzătoare a datoriilor agricole , partidele sunt somate 
să spună un da  sau  nu categoric. 
Noi nu trebuie să tolerăm gîndul că :) prin manevre de culise s-ar putea ajunge 
la dărîmarea guvernului ,  înainte ca onorabilele partide din opoziţie să fie obligate să 
ia o atitudine şi să-şi spună gîndul precis în această chestiune."     (p. 74) 

Spulber /  24 nov.'31

¤ 10 nov.'31 Congresul P.Conservator.

[LD: Explicaţia politică cea mai penibilă cu putinţă, făcută de un "ţepist" submediocru, 
încît este de mirare că a fost desemnat să fie "purtător de cuvînt" …
S-ar putea ca să fi fost o strategie deliberată , dar oricum ,  debutul lor ca partid a fost 
compromiţător…Singurul lucru meritoriu, sinceritatea : 
ca ligă nu puteau fi chemaţi la putere , ca partid, da ! 
Este evident că ascensiunea lor în parlament , prin tactica  lui Iorga,
le-a deschis apetitutul . ] 

"Sunt două săptămîni exact de cînd adică la congresul grupării noastre am proclamat , 
pentru prima oară , ideea şi direcţiunea conservatoare ; ne vedem abordaţi cu zîmbete 
de zdrobitoare superioritate , cu aceastră întrebare : :) A, vasăzică, partid ?! 
Partidiştii vor să spună că sunt surprinşi de această flagrantă inconsecvenţă 
a noastră de a  adopta astăzi , ceea ce combăteam ieri . 
D-lor, nici umbră de inconsecvenţă.Noi am spus-o de atîtea ori şi oral şi în scris , 
dar se vede treaba că este evoie să o strigăm să fim auziţi , 
am spus că ceea ce am combătut totdeauna nu au fost partidele politice 
în sensul clasic al cuvîntului , căci Liga Vlad Ţepeş nefiind o academie , 
nu s-a ocupat  de partidele politice în sensul de entitate de drept public.
Liga Vlad Ţepeş este o creaţiune practic naţională , [?!?] 
care s-a ocupat cu lucruri concret naţionale. [?!?] 
Liga Vlad Ţepeş s-a ocupat cu partidele noastre politice degenerate , [!?! ] 
cum sunt adică partidele politicianiste.
Prin urmare atunci cînd noi avem intenţiunea de a înfiinţa un partid , 
este evident că nu-l vom înfiinţa în sensul acesta de partid politicianist. 
[…] ligă ori  partid , noi rămînem ireductibilii adversari , care am fost de la început, 
ai acestor partide.
IIMirescu ( PSD ) : "Dacă ar învia Vlad Ţepeş v-ar detesta "
Spulber : "Dar, va zice cineva : de ce totuşi partid ? Desigur că este o chestiune de 
administraţie internă a organizaţiei noastre.[…] voi divulga motivul acesta .



D-lor, noi ne-am zis că o ligă , care prin definiţie , 
este o organizaţie temporară şi are o acţiune strict determinată , 
nu ar putea să fie chemată la cîrmă , pe cînd un partid, da. 
Este evident că :) onorabilele partide democratice vor fi surprinse neplăcut 
de a afla că :)  pot să aibă un compeţitor nou la guvernarea ţării. 
Pot să le liniştesc. D-lor, niciodată nu vom cere  - termenul este "a cerşi "  - 
nici cu violenţa disperatului , nici cu linguşirea pocăitului , nu vom cere puterea.
Dar noi ne-am zis : s-ar putea întîmpla foarte bine ca la un moment dat acela care 
deţine constituţionalmente dreptul de a chema la cîrma ţării , 
să se adreseze nouă. 
Nu suntem nici mai proşti,  nici mai răi decît  dvs." 
-     Al Lucian (PSD ) . " Nu fiţi îngrijoraţi ! "   (mare ilaritate  ) 
Spulber : "Iată d-lor , eventualitatea care a determinat 
      această transformare  în partid. " 
      Dar de ce tocmai partid conservator ? 
      D-lor,răspunsul este simplu :  ca o reacţiune imediată la deslănţuirea spre stînga 
      a partidelor democratice. [!?! ]
      D-lor, evident că nu poate fi vorba de o castă medievală , sau o clasă închisă,
      aşa cum le place amicilor noştri maliţioşi să ne prezinte. Din contră - şi nu este deloc 
      un paradox  - partidul nostru conservator va fi un partid democrat, 
      în sensul clasic al cuvîntului.  Partidul acesta are ca formulă egalitatea 
      la punctul de  plecare [!?!] […] nu însă şi egalitatea la punctul de sosire . [!?!] 
      Sau formula : fiecăruia după meritul său, nu însă fiecăruia după trebuinţele sale, 
      aşa cum este teoria partidelor comuniste . ( !! )    (p. 74) 
  
Spulber / nov.'31

¤ Atitudinea faţă de evrei.

A.C.Cuza : "Dar partidul dvs conservator, conservă şi pe jiani ? "
Spulber : " Am neplăcerea , d-le Cuza, să vă răspund că, într-adevăr, noi nu facem 
distincţiunea între creştini şi jidani .Principiile noastre pornesc ceva de mai sus.
A.C.Cuza : "Este o declaraţiune preţioasă ."
Spulber : Este o declaraţiune preţioasă şi foarte onestă prin sinceritatea ei şi foarte 
onestă prin sinceritatea ei. " 
A.C.Cuza : " Vor şti ţăranii că dvs conservaţi pe jidani " 
Nichifor Robu : " Dar se va chema tot Vlad Ţepeş ?"  (p. 74) 

Spulber / nov.'31

¤ Partidul Conservator   - continuare  - 

[LD: atenţie ! analogia cu partidul conservator englez este de luat în seamă ? 
 "Liberalismul clasic" revendicat de P.C, este un paradox ? 
  Există vreo continuitate între doctrina dispărutelor partide consrvatoare şi 
  noua formaţie ?  ]
-     Nichifor Robu (LANC) " Dar se va chema tot Vlad Ţepeş ?"
Spulber : " Ce vă inchietaţi de detalii de acestea ? […] partid sau ligă noi avem pur şi  
simplu aceleaşi intenţiuni […] numai că adăugăm ceva: dezvoltăm ceea ce este 
necesar , pentru a transforma o organizaţie temporară , cum este o ligă, 
      în una permanentă.Este o suprapunere de intenţiuni şi de aspiraţiuni naţionale" 
      Partidul Conservator admite clasele sociale , nu însă dinamice [?!?] , 
      pe care o admit socialiştii  , a acestei clase, adică lupta de clasă, 
      această ipocrită formulă , care , în definitiv, tinde a distruge pe toate celelalte , 
      pentru a ajunge la dictatura unei singure clase , a proletariatului.
Al.Lucian (PSD) :" Nu simţii greutatea contrazicerii ? "
Spulber : " O afirmi d-ta, dar aş vrea să văd formulată contrazicerea
       Luptele acestea de clasă sunt înlocuite la noi cu cooperaţia de clasă şi 
      cu armonia de clasă. 
Partidul conservator are un program , cel al liberalismului clasic 
pe care însă :) l-au uitat de mult liberalii ; 
el vrea respectul proprietăţii , respectul convenţiunilor,care nu este decît un alt 



aspect al proprietăţii, şi vrea un minimum de  intervenţionism.
V.Gh.Ispir (PNL  ?) : "V-au influenţat alegerile din Anglia, 
       acolo însă este alta situaţia.
Spulber : "Vă înşelaţi ; aşa de puţin am fost impresionaţi , încît trebuie să ştiţi că 
doctrina aceasta a partidului conservator , era de la început în intenţiile şi în 
aspiraţiile Ligii.Liga noastră s-a născut cerînd apărarea autorităţii , care, în adevăr, 
este singura condiţie pentru a se ajunge la ordine, 
care ordine la rîndul ei este postulatul partidului conservator .
Noi eram predestinaţi să evoluăm cu principiile noastre , mai curînd sau mai tîrziu, în 
partid conservator."           (p. 75) 

Spulber / nov.'31

¤ Nonintervenţionismul de stat 

[LD: la acest capitol doctrinar transpare  continuitatea doctrinară conservatoare;  
poziţia faţă de exproprierea pămîntului ;   şi, în noul stadiu, pentru conversiune . ]
" […]:) intervenţionismul , după părerea mea, este rădăcina tuturor relelor de care 
suferă această ţară .Dvs ştiţi că intervenţionismul acesta este atît de extins şi de adînc, 
încît nici nu se mai vorbeşte de el. Presupun chiar că vă surprinde faptul că mă ocup de 
această metodă exclusivă de guvernare.
 Dacă intervenţionalismul este aşa de generalizat , este el cel puţin expresia unei 
convingeri ? Deloc.  E pur şi simplu o practică de inerţie , 
care se explică istoriceşte.
Pamfil Şeicaru : " După război , în toate statele s-a manifestat 
      intervenţionalismul de stat .
Spulber : " Exact.Este însă adevărat că intervenţionalismul la noi începe mult mai 
     devreme.
Şeicaru : " Dacă se manifestă intervenţionalismul de stat , înseamnă că este 
      determinată de anumite necesităţi." 
Al.Perieţeanu (P.C.)  : " De aceea merg lucrurile aşa de prost în Europa." 
Şeicaru : "Reformaţi Europa" 
Perieţeanu : " Europa a pornit înapoi. " 
Şeicaru :" Europa suferă consecinţele războiului" 
Spulber: "Statul român modern a fost creat acum 70 de ani , :)  de sus în jos. 
Aceasta înseamnă că a fost creat prin :)  intervenţionismul de stat, 
dar era departe de a avea intensitatea de acum.Ce s-a întîmplat ? 
În timpul războiului intervenţionismul de stat a ajuns la maximum şi cu drept cuvînt 
, fiindcă războiul , acţiune naţională, este o acţiune concentrată şi unitară şi cade , 
fireşte, în mîinile statului. Pacea nu însemnează numaidecît şi lichidarea tuturor 
chestiunilor.Statul avea în mînă lichidarea acestor chestiuni şi a continuat să intervină.
Dar în orice caz , odată cu aceste circumstanţe de război, 
care legitimau intervenţia statului , ea avea să dispară într-un moment dat, 
dacă :)  acest intervenţionism nu ar fi fost alimentat de politicianism. 
  :)  Politicianismul , în definitiv, nu este decît un sindicat cu aparenţă legală ,
de exploatare a bunului public.[… ] Acest nenorocit politicianism a întreţinut, 
prin urmare, acest intervenţionism de stat , în care eu pun rădăcina tuturor relelor 
noatre.  […]  Intervenţionismul de stat este acreditat în atîtea alte părţi , 
sub forma de socialism de stat. În definitiv , comunismul nu este decît 
intervenţionismul la maximum.[…] :)  Acest intervenţionism nu este justificat nici din 
p.d.v  al economiei politice, nici din p.d.v .social.[…] 
Miniştrii noştri[…]au avut aşa de puţină conoştinţă a menirii lor , a faptului că ei sunt 
însăşi statul, încît şi-au bătut complectamente joc de stat.La un moment dat au făcut 
din stat un excroc, un înşelător, pur şi simplu, compromiţînd cu desăvîrşire această 
idee, care este desigur înaltă.
                              / Ex. :Legea pentru încurajarea construcţiilor ,cu scutire de impozite pe 10-20 
                              de ani , după ce omul şi-a terminat casa… statul l-a pus la impozite ! 
                    / Ex.Legea împroprietăririi, făcută fără selecţiune, generalizarea ei ,
                      a fost o mare  greşală.
                    / Conversiunea ? Vor beneficia debitori cinstiţi, 
                       dar şi atîţia  "debitori veseli" ! 
-      Şeicaru : " dvs negaţi rolul statului de a interveni înconflictele sociale ."



Spulber: Nu, eu reduc rolul statului la apărarea ordinii sociale , 
       la rolul de controlor şi diriguitor." 
Şeicaru : Şi de aceea statul trebuie să intervină în conversiunea datoriilor agricole.
Spulber: A, nu ! Am înţeles prin ordinea socială, ordinea publică! 
ACCuza : Vasăzică reduceţi rolul statului la statul jandarm .Atîta tot ?! 
Voci : "Cum garantezi ordinea ?" 
Spulber  : Un mijloc de a compromite cele mai fundate teorii ,este acela de a aplica 
acestor teorii o etichetă anticipată : aşa a fost şi cu acel termen de 
      :)  stat-jandarm; aşa a fost şi cu eticheta de :)  " domiciliul forţat pentru 
      profesori" (la lege care fixa stoparea profesorilor "ambulanţi " ); aşa este şi cu 
      :)    intervenţionismul - prin care cetăţeanul aşteaptă totul de la stat !  (p. 76) 
Spulber / nov.'31

¤ Conversiunea datoriilor agricole

Aşa şi cu asanarea datoriilor … 
I.Isac  (Liga contra cametei ) : Noi credeam că este vorba de :)  ajutorul dat pînă acum 
băncilor şi cămătarilor .Ne-am înşelat ! 
Spulber: la acest capitol,ţepiştii sunt în dezacord cu guvernul.Sistemul guvernului este 
acesta : :)  " ajutorarea debitorilor prin scurtarea creditorilor şi prin ajutorul bănesc 
al statului.[…] 
      Care este sistemul nostru ? Respectul convenţiilor particulare.
      Sunt două teze opuse.[…] Este vorba de datorii. 
      O datorie este un contract de drept privat. :)  Ce caută statul în rezolvarea unor 
      contracte  de drept privat , pentru care este stabilit că autoritatea judiciară este 
      aceea care trebuie să se pronunţe? 
-     ACCuza :"Aceasta este o problemă socială"   (aplauze prelungite ) 
Şeicaru : Statul trebuie să stea pasiv la uzurparea lui ? 
Spulber : S-a zis : acest motiv este camăta.  Dar ce este camăta ? 
      Camătă nu înseamnă numaidecît o dobîndă mare , ci o dobîndă pe care debitorul, 
      a acceptat să o plătească ! Datoriile agricole au fost făcute în vremuri de belşug, 
      n-au fost contractate sub imperiul mizeriei fiziologice […] 
      :)  "ne-a plăcut la toţi să o facem, începînd de la ţăran pînă la boier." 
       (zgomot, întreruperi ) :)  De unde se vine acum cu această lichidare a socotelilor 
        dintre debitori şi creditori !?   (p. 76) 
        [………………………………] 
Spulber / nov.'31

¤ Soluţia P.Conservator  .

/ Dacă guvernul va vota conversiunea, P.C va denunţa alianţa , cartelul cu guvernul;
/ :)  Guvernul să nu ţină seama de curentele "zgomotoase " ; 
/ :) "Ţărănismul " este un fetiş ! 
/ Suspendarea execuţiilor datoriilor pentru 2 ani ;
/ Conversiune pe baza acordului dintre creditor şi debitor ; 
/ Votează Răspunsul la Mesaj, cu rezerva privind conversiunea.  (p. 76-77) 
                                   C.A.Spulber / nov.'31
____________________________________________________________________

15. ) Victor Iamandi (PNL ) , discurs la mesaj, 25 nov.'31
(DAD, MO 7, şedinţa din 25 nov.'31, p. 93- 102  ) 
[LD : text integral xerox. Lipsesc citeva fraze de inceput .
 Supratitlurile, colorările , parantezele, îmi aparţin.
 Discurs dispersat problematic la fişierele respective . 
Metodic, fără menajamente , spulberă opera de guvernare cu "tehnicieni " ;
face  pentru Iorga şi Argetoianu portrete politico-morale zdrobitoare    ;
pledează , cu argumente imbatabile , pentru guvernarea democratică, partidistă ; 
izbuteşte un discurs opozant antologic.
Este remarcabilă argumentaţia lui  pentru  a reaşeza PNL în adevărata lumină ,
 imagine îndelung  falsificată,  maculată ,în continua campanie antiliberală 
dusă de adversari  …    ]



[………..] 

¤ Argetoianu- ideea de partid.

Iamandi : "  Da, :)  dar d. Argetoianu a greşit de prea multe ori. 
Cu aceeaşi dezinvoltură a trecut de la conservatori la averescani, la 1918, 
de acolo,la 1923, s-a unit cu d.Iorga, formînd Partidul Naţional al Poporului ; […] 
după aceea a trecut în Partidul Naţional , creind şefia bicefală a acestui partid, 
 în persoana d-lor Iorga şi Maniu ;
în sfîrşit, mai tîrziu, în 1927,[…] a venit cu această scrisoare în care face apologia 
partidului liberal şi apologia memoriei lui Ion Brătianu …  (p. 94) [………] 
Iamandi / nov.'31, retro 1918

¤  ACCuza , "cuzismul" , 

D-voastră, dle Cuza, aţi fost permanent inspirat din doctrina conservatoare.
      Nu vă supăraţi pentru că acesta este adevărul pe care vi-l spun cu toată 
       condescendenţa. 
ACCuza :"Mă mîndresc că sunt inspirat din această doctrină " 
Iamandi : "Din doctrina conservatoare pe care istoria a desfiinţat-o definitiv.
Iamandi / nov.'31, retro 1920

 ¤ Marile reforme : împroprietărirea, votul universal. 

"D-lor deputaţi, spuneam că reformele ne aparţin nouă.
  Ele îşi au origina în scrisoarea program  - devenită istorică - a lui Ion I.C.Brătianu 
  de la 7 septemvrie 1913 ; începutul de realizare în 1914, oprit de mersul războiului 
  şi votarea lor în Parlamentul de la Iaşi, 1917.  (apaluze PNL ) 
 Iorga spunea că a scris manifestul Regelui Ferdinand către ţărani. 
Probabil aşa este.Iorga a avut un rol activ , în epoca pregătirii  şi realizării reformelor.
D-sa a făcut parte din comisiunile de la 1914 şi a dat sprijin Parlamentului şi 
guvernului lui Ion I.C Brătianu , după cum l-a dat şi Take Ionescu, care intrase şi în 
guvernul de la Iaşi , pentru realizarea reformelor. 
Ceea ce uită Iorga este că:)   Argetoianu , atunci, a votat contra lor ! 
Argetoianu [pe atunci în P.C ] era pe punctul :)  de a face să cadă proiectul de 
modificare a Constituţiei în Senat, unde majoritatea era mai slabă .    (p. 99) 
Iamandi / nov.'31

¤ Partid conservator, conservatorism . 

:)  Teoriile formulate în această Cameră de d.deputat Spulber , [P.C] 
prin care contestă atît de virulent dreptul - noi zicem datoria - 
de intervenţiune al statului în rezolvarea conflictelor de ordin economic şi social 
între diferite categorii de cetăţeni , nu pot sta în picioare.
Ele aparţin trecutului care nu se mai poate întoarce" 
ACCuza : "În calitate de conservator. " 
Iamandi : " Dle profesorCuza , partidul conservator din România nu mai poate 
reînvia.Partidul conservator a trăit atîta timp cît se putea sprijini pe marea proprietate , 
care constituia suportul economic care îi dădea tăria politică.
       Din clipa în care latifundiile au dispărut , partidul conservator s-a dus şi el" 
ACCuza : "Noi revendicăm pentru noi onoarea de a fi 
      partidul conservator naţional" 
Iamandi : "Cît despre comparaţia pe care o faceţi dvs cu conservatorii din Anglia , 
      eu cred că d.prof.Cuza este cel dintîi care să vă poată spune că nu este deloc 
      conformă cu realitatea.Cu orice s-ar putea compara partidul conservator , care 
     de altfel , nici nu există în România, dar nu cu partidul conservator din Anglia.
                     Partidul Conservator din Anglia, la 1867, a trebuit să dea el însuşi 
                     votul universal , lucru care nu s-ar fi întîmplat niciodată în România , 
                     pe vremea cînd partidul conservator exista la noi."  (p. 100 ) 
                                          Iamandi / nov.'31
____________________________________________________________________



16.) dr.N.Lupu (PŢ), discurs la mesaj, 3 dec.'31
       (DAD, MO 14, şedinţa din 3 dec.'31, p. 279-286) 
[LD: este ultima zi de dezbateri la Mesaj.Preşedintele camerei roagă oratorii să-şi 
scurteze discursurile, pentru a putea vorbi cît mai mulţi. 
Imperturbabil, Lupu ţine unul din cele mai lungi discursuri , spre exasperarea celorlalţi 
Chestiune de Regulament : roagă să nu fie întrerupt, şi toate chestiunile să i se pună la 
sfîrşitul discursului.Repetă aluziv că trebuie să-şi spună părerea despre guvernare , 
pentru că … dacă "mîine-poimîine" guvernul cade, să nu poată fi trasă la răspundere şi 
opoziţia, deci şi partidul său  ]
Lupu / dec.'31

¤ Conversiunea 

[LD :Atenţie ! ce întoarcere spectaculoasă la  dr.Lupu ! 
Lupu , radicalul de stînga, devine apărătorul moşierilor şi al propriearilor urbani ! 
Sau… de abia acum este , în sfîrşit , sincer  şi vede unde a dus demagogia deşănţată 
ţărănistă !?  sau, biologic, este firească, deplasarea spre dreapta!? 
Sau, intre timp… are şi el " intrerese "   ?! 
În orice caz, convertirea este spectaculoasă ! ] 
Lupu / dec.'31
Autocritică faţă de moşieri! 
" Cum se face că vechiul conservator, boierul Argetoianu , a uitat deoparte pe toţi 
acei nenorociţi mari proprietari , mai săraci astăzi şi mai calici decît ţăranii ?!   
Vă rog să mă ascultaţi , şi eu am partea  mea de vină şi noi toţi suntem vinovaţi 
faţă de clasa marilor proprietari  , căci în focul nostru din 1919 , am privit cu toţii 
numai latura socială a problemei , :)  nu am ascultat nici cuvîntul lui Nicolae 
Filipescu  , nici al altor conservatori de baştină 
( aplauze la Liga Vlad Ţepeş ) , care apărau acest punct de vedere , 
şi punctul de vedere al producţiei. Apoi, d-lor, proprietatea mare , 
aşa cu defectele ei, lăsînd deoparte pe absenteişti şi pe toţi aceia care nu lucrau moşiile,  
erau modele de agricultură 
şi, aşa cum au fost atunci, puteau să fie şi astăzi şi mîine , 
aşa că nu putem să lăsăm deoparte pe marii proprietari , 
tocmai pentru că ei au fost cei mai gospodari […] 
Trebuie să-i vîrîm şi pe ei în conversiune.
                    Să nu-mi spuneţi că fac demagogie ! 
                    Să mă trăsnească sfîntul , dacă mă gîndesc la altceva decît 
                    la interesul tuturor ! (apaluze prelungite la majorităţi şi la P.Ţ ) 
Lupu / 'dec.'31

¤ Majorităţile parlamentare.

[  LD:interesant! Contestă dreptul unor grupări  de a se considera  în "opoziţie" , 
    cînd  nu au girul electoratului , în această postură.
 Ori Liga Vlad Ţepeş  a candidat şi s-a ales în cartel electoral cu guvernul .  ]
[…………………] 
/  " Dar dacă v-aţi înşelat cu marele lot al partidului liberal, 
   văd că nu staţi mai bine nici aici ( arătînd spre Liga Vlad Ţepeş ) Deodată văd că a 
înviat figura legendară a lui Vlad Ţepeş , iar silueta subţire a d-lui inginer Perieţeanu , 
se ridică şi declară că d-nealor au părerile lor; 
iar noul teoretician al căruţei cu boi , cum foarte bine spune d.Grigorovici , 
d.  Spulber, vrea să reînvie conservatorismul vechi.
 Vasăzică, iată 15 inşi cari nu sunt cu majoritatea." 
                                               Lupu / dec.'31
___________________________________________________________________

17.) Costin Sturdza (Liga “Vlad Ţepeş” ) , discurs la mesaj, 3 dec.’31
       (DAD, MO 14, şed. Din 3 dec.’31, p. 301-302) 
[ LD : Debut parlamentar .Vorbeşte imediat după IGDuca ( care cere revenirea la sistem 
constituţional ) şi Iorga ( care nu se intimidează, promiţînd să  răspundă la final ) 



Discurs sub formă de replică punctuală lui Duca, în apărarea guvernului Iorga.
Denotă :   cultură parlamentară ; artă oratorică ; orgoliu  “domnesc” ; şarm “boieresc” ;
Dar (pentru a intra în jocul lui speculativ ) … nu-l cunosc suficient pentru a putea 
presupune ce fel de bilet ,semnat “ ton Jo”,ar fi trimis în acea seară… ] 
  
Sturdza / dec.’31

¤ PNL – Duca 

“ […] nu pot totuş să nu relev  - şi s-o relev cu toată deferenţa unui debutant , pentru şeful 
unui mare partid politic -    contradicţia între toate declaraţiile reprezentanţilor partidului 
liberal pînă astăzi, şi între temelia pe care onoratul domnul Duca , 
pune motivele pentru care partidul liberal retrage încrederea guvernului.
        “ Pe cînd oratorii ceilalţi puseseră chestiunea pe terenul constituţional şi 
bizuiseră retragerea încrederii guvernului , fără baze electorale, 
 :)   şeful partidului liberal, dîndu-şi seama de slăbiciunea acestei teze , atunci cînd în 
clipa formării guvenului i-a acordat sprijinul intregii sale organizaţii electorale,
 a răsturnat problema şi a zis : vă retragem încrederea , nu pentru felul cum aţi venit , 
nu pentru faptul că aţi venit, dar  pentru ceea ce aţi făcut 
sau pentru ceea ce nu aţi făcut, de la sesiunea din iunie şi pînă astăzi. 
Şi atunci  : politica bugetară, politica agrară,  politica şcolară şi politica externă: “(p. 300 

Sturdza / dec.’31

¤ Politica bugetară .

“ Primul său buget a fost depus ieri [ 2 dec.’31] şi nu s-a luat încă în discuţie.
Bugetul în care s-a guvernat pînă acum este bugetul partidului Naţional Ţărănesc.
:)   Cum poate un şef de partid să acuze guvernul de o politică bugetară , care nu şi-a 
făcut nici măcar prima zi a începutului ? “ (apaluze la majorităţi)  (p. 301) 

Sturdza / dec.’31

¤ Politica agrară 

“ Rezultatul ? Acel paleativ , evident, al timbrului pe pîine şi al taxei de export, 
după toată tragedia depresiunii agricole mondiale şi după politica care , de la 1918 şi 
pînă dăunăzi , :)   prin taxe de export a zugrumat agricultura şi au făcut-o incapabilă să 
reziste acestei crize mondiale ! “  ( aplauze la majorităţi )  (p. 301) 
Sturdza / dec.’31

¤ Şcoala 

“ În materia aceasta a organizaţiunii şcolare , în care nici un an , nici chiar cinci ani de 
activitate , nu pot să ne dea perceperea exactă a rezultatelor, 
:)   se vine la un început de an şcolar , trei luni după ce s-au deschis şcolile, 
şi se discută rezultatele reformelor şcolare !” 
Iorga : “ Dle Costin Sturdza, dă-mi voie să aduc ceva în sprijinul argumentului 
      d-tale.  La Cernăuţi, iese acum o revistă pedagogică ; o scoate un eminent 
                   pedagog, d.Narly,care arată toate încercările de a reface învăţămîntul , 
                   care s-au făcut în ultimii ani; d.Narlx, nu are nici o lrgătură politică cu mine .
      D-sa termină aşa : că prima ţară , în care un om a avut îndrăzneala să înlocuiască 
      învăţămîntul de formă   cu un învăţămînt de libertate ,  este România.
     Eu , avînd să aleg între sentinţa unui pedagog şi  între sentinţa cuiva [Duca ]  care, 
     după ştiinţa mea, :)   nu s-a ocupat niciodată  cu acestă nobilă ştiinţă, 
     eu accept părerea revistei pedagogice de la Cernăuţi .” (p. 301) 

Sturdza / dec.’31

¤ Politica externă.

“ …zicea onoratul domn IGDuca , criticînd politica externă a guvenului ,
       [ LD nu a criticat-o ! ] că recunoaşte că nici o clipă guvernul nu s-a abătut 
      de la politica tradiţională a României, dar spunea : nu ştiu cum aţi făcut , 
      nu ştiu ce aţi făcut , dar am simţit totuşi ceva ….



Iorga : “Aici întreruperea mea o fac încet şi hotărît.Îşi închipuie cineva că 
      politica franceză este aşa de dezorganizată încît, fiind la Paris şeful unui guvern 
      care inspiră Franţei nelinişte,preşedintele Republicii franceze ar fi asistat , 
      pentru întîia oară, la ceremonia deschiderii cursurilor , care corespundea 
     cu acordarea diplomei de doctor honoris causa, a Universităţii din Paris ? 
     ( aplauze la majorităţi ) 
Sturdza : “ Evident , d-le prim ministru, fiindcă onoratul domn Duca , 
      nu vorbea de o părere a sa proprie, ci de impresia pe care cineva poate s-o aibă 
      citind o anumită parte din presa franceză.”
Iorga : “ Cînd am fost la Paris , nici un singur ziar francez nu a arătat neîncredere
      faţă de guvernul pe care am onoarea a-l prezida.[…] 
     Uitasem pe unul, ziarul comunist ,acela da.”    (p. 301) 

Sturdza / dec.’31

¤ Parlamentarism 

[ LD : după opinia sa, deoarece  retragerea încrederii în guvern de cître  PNL, 
nu puatea fi motivată…declaraţia lui Duca ar fi avut altă adresă… ] 
“ […] trebuie să recunoaşteţi , împreună cu mine, că  această viaţă parlamentară 
-    a spus-o la un moment dat şi d.profesor Iorga care este vechi parlamentar  - 
are , şi în special cu prilejul desbaterilor Adresei, :)   o oarecare aparenţă, cel puţin , 
de teatru, de factice ; :)   poziţiile se iau de multe ori exagerat ,
 pentru a impresiona pe unii , pentru a avea ecou în altă parte .[ LD : la Rege ?] 
Şi eu adaug aici că pentru prima dată cred că aducem această hotărîre , 
de a introduce în dezbaterile Parlamentului şi, 
în special, în împrejurările atît de grele ale ţării, 
o notă de desăvîrşită sinceritate.” 
Iorga : “Foarte bine !” 
Sturdza : “ Dlor deputaţi, s-a ales de curînd şi a început să lucreze 
               Parlamentul englez.În prima şedinţă în care s-a înfăţişat guvernul , 
               un şef de partid abandonat de majoritatea partidului său, 
               n-a auzit nici o întrerupere, nici o aluzie, nicio umbră de acuzare 
               de fripturism .Cu toţii şi-au dat seama de primejdiile care apasă asupra 
               ţării.În aer plutea umbra ascetului de altă rasă , care discută de la egal la egal 
               cu Marele Imperiu, plutea în sală depresiunea orgoliului naţional,
               lovit prin căderea mîndrei monete naţionale,
               şi a fost o atmosferă de linişte solemnă , de putere stăpînită şi de 
               desăvîrşită sinceritate “   (  apaluze la majorităţi ) 
“ Nu e nevoie să mergem aşa de departe.În ţara aceasta , în primele divanuri ,[1831] 
al căror centenar se sărbătoreşte acum , atunci cînd oamenii părăseau de bună voie 
privilegiile şi prerogativele clasei lor [ boierii !]  şi hotărau pentru binele ţării , 
Unirea Principatelor şi Dinastia străină, 
era iarăşi în spiritul de jertfă , o desăvîrşită sinceritate ... 
Iorga :”Sigur !” 
Sturdza : … fiindcă oamenii îşi iubeau ţara şi voiau s-o slujească .
                  Oamenii aşa sunt făcuţi , ca cel puţin în două împrejurări să fie sinceri : 
                  cînd le e frică şi cînd iubesc.Frica şi cu dragostea sunt cele două clipe 
                  care descuie rezervele de sinceritate ale omului .”      (p. 302) 
Sturdza / dec.’31

¤ Moravuri politice.

:)   Îmi mai aduc aminte , fără să vreau, 
de cuvîntarea onoratului d.Duca , în cealaltă sesiune , cînd spunea :
                   < Noi am fost sinceri şi la 8 iunie şi sinceri suntem şi astăzi.>
Desigur că avea dreptate.La 8 iunie fuseseră sinceri pentru că le era frică ;
şi astăzi sunt sinceri , fiindcă iubesc prea mult. 
(  ilaritate,  aplauze la majorităţi ) 
                  …Îşi aminteşte că în preajma războiului, la 1914, de drama politică 
                  ce s-a petrecut la Paris, cînd soţia lui Joseph Caillaux a împuşcat pe 
                 directorul ziarului “Figaro” , pentru un bileţel adresat unei prietene , 
                 în care Caillaux (ministru de finanţe)  , în seara cînd susţinuse proiectul 



                 impozitului pe venit , scria acelei prietene : 
                <Am susţinut cu toată vigoarea impozitul pe venit;
                 sper că va fi înmormîntat pentru totdeauna.  > 
                  (  ilaritate, aplauze la majorităţi ) 
“Mi-am adus aminte atunci cînd am ascultat elocventa cuvîntare a onoratului domn 
Tătărăscu , violentul atac împotrva guvernului şi mi-am zis : 
                   nu am desigur dreptul să-mi închipui că onoratul d.Tătărăscu ,
                   scrie astfel de bilete , dar , dacă ar scrie,   sunt convins că în seara aceea
                  ar fi scris un bileţel : < am atăcat cu toată violenţa guvernul.
                  Sper că aceasta  nu- l va face să cadă   > 
                   (  ilaritate, aplauze la majorităţi ) 
“În aceeaşi zi, onoratuld.Lupu  a ţinut o foarte frumoasă cuvîntare , prin care a apărat 
guvernul împotriva atacurilor d-lui Tătărescu , şi m-a îndrituit să gîndesc că, 
dacă după aceea , d. dr.Lupu ar fi scris un bileţel, ar fi spus :
                  <… am apărat cu toată puterea guvernul.
                     Nădăjduesc că totuşi se va remania . > 
                     (  ilaritate, aplauze la majorităţi ) [……] 
 (p. 302) 
Sturdza / dec.’31

¤ Răspunsul la Mesaj.

“ Dlor deputaţi, primul nostru motiv  - celelate le vom discuta la buget şi la legile 
speciale – pentru care votăm Adresa de răspuns la Mesaj, 
este convingerea absolută pe care o avem că , pe această bancă ministerială , 
nu este nici un om care să vorbească ziua într-un fel , 
pentru a scrie seara bilete semnate < ton Jo > “ ( apaluze la majorităţi ) 
dr.Lupu  : :)  ” Dle Sturdza, finalul d-tale a fost meschin şi nedemn 
      de tonul discursului pe care l-ai ţinut ; meschin în sensul spaniol, al d-lui Iorga , 
      adică <sărac cu duhul > [ LD: mai degrabă iezuit ! ]
Voce : “Arab, nu spaniol “ 
N.Miclescu (vicepreşed.Camerei, Liga Vlad Ţepeş)  : “ Meschin estre un cuvînt 
parlamentar , prin urmare ,dle dr.Lupu,  nu vă cer să-l retrageţi .“      (p. 302) 
                                              Sturdza / dec.’31
____________________________________________________________________

18.) C.Spulber (Liga Vlad Ţepeş) , Declaraţie la Conversiune , 25 febr.'32
       (DAD, MO 50, şed. din 25 febr.'32) 
[  LD: fişă; nexeroxat .] 
/ Liga se consideră străină de orice "combinaţie politică" , independentă de 
"contingenţele electorale" ;
/Consideră conversiunea un " pericol ce ameninţă temeliile moral.politice ale statului" , 
"operă răufăcătoare " 
/lasă toată răspunderea pe seama guvernului Iorga-Argetoianu .
/ Va vota contra legii .                 Spulber/ febr.'32
_____________________________________________________________________

19.) Emil Ottulescu ( Liga Vlad Ţepeş ) , la conversiune, 4 mart.'32
       (DAD, MO 55, 4 mart.'32.) 
[  LD:fişă, nexeroxat  ] 
/ Largă explicaţie la opoziţia faţă de Conversiune;
/ Intervin şi alţi ţepişti  , mai ales C. Sturdza ;
/ gral Cantacuzino, cere cu demnitate ca cavalerii Ordinului Mihai Viteazul să fie 
scoşi din Conversiune .                  Ottulescu / mart.'32
_____________________________________________________________________

20.) G.Ştefănescu-Goiceanu (PŢ-Lupu ) , la conversiune , 5 , 6 martie '32
       (DAD, MO 54, şed. din 5 mart.'32, p. 2041- 2082  ) 
[ LD:Xerox integral.Cel mai lung discurs.P.d.v. radical-ţărănist ; deputatul , evident, pune 



mult suflet şi zel pentru problemă.A fost foarte activ ,participînd , în ţară, la toate 
întrunirile 
unde s-a dezbătut chestiunea.Stăpîneşte - economic, juridic, social - toate argumentele 
pentru susţinerea tezelor ţărăniste.]
Goiceanu / mart.'32

¤ Poziţiile partidelor faţă de conversiune 

Conservatorii   .   Este curios că nu au fost alături de PŢ , împotriva unui ban leneş şi 
abuziv, apărînd plugarul, agricultura şi pămîntul.În schimb, conservatorii s-au împiedicat 
în formule, în teze, în teorii, refuzînd realităţile: "intangibilitatea creanţelor" , "securitatea 
tranzacţiunii" etc etc…   (p. 2042) 
                                                   Goiceanu / mart.'32 
_________________________________________________________

21 .) I.Florea ( majoritar , iorghist ? ) "Cazul Romulus Boilă " , 12 martie '32
Voicu Niţescu (PNŢ),Ion Mihalache, Ed.Mirto,"Cazul Romulus Boilă " , 
       14 martie '32 // Declaraţii   pro- Legea controlului averilor şi apărarea onoarei 
        ( contra calomniei )  //   Spulber, 14 mart.'32 
  [  LD:    "Ţepiştii "sunt f. activi, îi hărţuie cu întrebări pe cei ce încearcă să lămurească 
lucrurile.Vezi la fişier Etică ) 
Declaraţiile partidelor în finalul dezbaterilor la "cazul Boilă" 
[LD: Fie din motive electorale, fie din scrupul moral, fie din reala îngrijorare faţă de 
reacţiile opiniei publice, se înregistrează o deplină unanimitate în parlament : toate 
partidele cer şi sprijină proiectul de lege privind controlul averilor şi apărarea 
onoarei , propus de PNŢ. 
Unii punînd accentul pe"control", alţii pe "onoare"  ] 
____________________________________________________________________
________________________________________________________________

22.)  Liga "Vlad Ţepeş "  ( C.Spulber )
     " În numele "Ligii  Vlad Ţepeş" ,  cer cu insistenţă ca proiectul pentru controlul 
averilor să fie prezentat pentru luareîn considerare , chiar în şedinţa de mîine, şi rog 
Camera să găsească mijloacele necesare pentru aplicarea legii.
       "Faţă de consimţămîntul unanim al partidelor reprezentate în această Adunare, 
rugăm biroul Camerei, să ia măsuri ca proiectul de lege din iniţiativă parlamentară 
pentru controlul averilor şi apărarea onoarei, să fie trimis de îndată la comisia 
respectivă , pentru ca de urgenţă să fie adus în dezbatere publică a acestei Adunări " 
(apaluze ) (p. 2451) 
_______________________________________________________________________

23.) N.Miclescu (P.Conservator, vicepreşed.Camerei  ) , Declaraţie la 
Conversiune , 
         23 mart.'32 .
         (DAD, MO 67, şed. din 23 mart.'32 ) 
     [  LD: fişă ; nexeroxat ] 
/  Face o declaraţie în numele Partidului Conservator , prima oară explicit sub această 
denumire , de ce este contra Conversiunii ; 
dr.Lupu : :)  au votat contra Legii , pe cînd erau  Ligă şi în cartel electoral 
      cu guvernul. De 4 zile , liga aceasta a murit ! şi astăzi… 
      sunt Partid Conservator ! 
       :)  Biroul să declare scaunele vacante , deoarece d-lor au candidat sub altă
       firmă.Vechiul Partid Conservator a dispărut ! D-lor vor să-l reînvie ! 
       Foarte bine! Dar fiţi cavaleri daţi-vă demisia din Parament, 
       prezentaţi-vă ţării cu noua doctrină conservatoare , 
      şi apoi să veniţi aici să votaţi , contra sau pentru.
[ Costin Sturdza, C.Spulber, N.Miclescu , explică votul contra  ] 
Miclescu : Dacă Iorga ( în numele Uniunii Naţionale ) , le va cere demisia, 



      ei o dau.
N.Iorga ; Nu poate uita colaborarea lor în alegeri , aşa că…. 
      Nu are nimic împotrivă să rămînă în Parlament." 
                                     Miclescu / mart.'32
_______________________________________________________________________

--------------------------------------------

Căderea guv.Iorga

Eşecul Titulescu 

Guvern  de "alegeri" Vaida 

-------------------------------------------

24.)  Partidul Conservator , Grigore Filipescu, atitudine, iun.'-iul.'32
  
Conservatorii ardeleni 
  ("Dimineaţa" , 21 iun.'32 ) 
 Partidul, în plină campanie electorală.Această tînără organizaţie , şi-a depus lista , 
în frunte cu preşedintele PCdin Ardeal, av.Vasile Cupărescu   (ex-prefect de Odorhei ) .
Pentru duminecă, 3 iul., era anunţată o întrunire electorală la Cluj,
Cu participarea lui Gr.Filipescu .
Comunicat P.C.
 ("Dimineaţa" , 12 iul.'32 ) 
 Comitetul Executiv al PC , întrunit în locuinţa lui Grigore Filipescu , a constatat, 
în unanimitate , că ceea ce predomină în situaţia actuală, este 
/  îndrumarea activităţii economice;
/ ordine în finanţele ţării ;
/ stabilitatea monetară;
/  strîngerea impozitelor; 
/ Economii , reducerea inutilităţilor, simplificarea org.de stat 
/ echilibrarea bugetului ;
…. "Orice guvern care va lua angajamentul de a aplica aceste principii , 
va avea sprijinul partidului conservator. 
El crede că , un guvern de largă concentrare ,va avea mai puţine dificultăţi , 
va prezenta mai multă suprafaţă şi va avea , deci, mai mult şansa de izbîndă." 
                                    PC / iun-iul.'32 
___________________________________________________________________

25.) Manifest electoral , "Liga Vlad Ţepeş" -  Partidul Conservator, iul.'32 
        ( BCS, fd.St.Georges, pch.LXVII, ds. 2, f.  28 ) 
Cetăţeni, 
"De la întemeierea regatului , nu am trăit o epocă de laşitate ca cea de azi.
O lege scelerată [ Conversiunea!] a distrus cu desăvîrşire creditul, economiile 
oamenilor […. ] Singuri, Partidul Conservator, au avut curajul în Parlament 
să voteze contra legii, imorală, inaplicabilă.
PC ia angajamentul să ceară înlocuirea ei cu o lege civilizată .
PC se adresează proprietarilor mari şi mici , care au ceva de apărat în această ţară.
Bolşevismul se infiltrează în toate straturile societăţii , 
din cauza lipsei de solidaritate a elementelor burgheze .
Să strîngem deci rîndurile burgheziei.
Votaţi cu toţii semnul PC [ două triunghiuri cu vîrful ascuţit unit la mijloc: I><I    ] 
_____________________________________________________________________



26 ) Rezultatele alegerilor din aug.'32
        Vezi la fişier Alegeri şi Sistem de partid .
___________________________________________________________________
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